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number of shortcomings in the process of the training of future bachelors 

in finance, banking and insurance. In order to eliminate them, the 

pedagogical conditions have been defined. Realizing and adhering to 

these conditions the positive dynamics of the level of professional 

competence formation of future specialists in the financial sphere has 

increased, as evidenced by the results of the forming experiment. 

 

Key words: interdisciplinarity, interdisciplinary approach, 

interdisciplinary integration, vocational training, integrative approach in 

vocational education, professional competence, pedagogical experiment, 

organizational and pedagogical conditions, interactive learning 

technologies. 

 

Отримано 07.02.2018 
 

 
 

УДК 316.6 

 

Я. М. Раєвська 

raewskaya@ukr.net 

Н. Л. Мишевська 

natasha1994lait@gmail.com 

 

СОЦІАЛЬНА ДОПОМОГА ЛЮДЯМ ПОХИЛОГО ВІКУ 

 

Раєвська Я. М., Мишевська Н. Л. Соціальна допомога 
людям похилого віку. У статті розглядається соціальна допомога 
людям похилого віку. На сучасному етапі проблеми соціальної 
роботи з людьми похилого віку перебувають у центрі уваги 

багатьох соціальних інститутів, що спрямовують свою діяльність на 

наукове обґрунтування та розроблення стратегій забезпечення 

достатнього рівня життя даної вікової групи. Самотність – це 
переживання, що викликає комплексне і гостре відчуття, яке 
виражає певну форму самосвідомості, і що показує розкол 
основний реальної мережі відносин і зв'язків внутрішнього світу 
особистості.  

Розкрито соціально-психологічні особливості людей похилого 
віку, а саме відчуття самотності, цінність соціального розуміння 
якої полягає в акцентуванні уваги на важливості даного феномена 
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для людини як члена суспільства. Небезпека розуміння самотності 
тільки як індивідуального феномена полягає в тому, що не 
враховується безліч динамічних чинників, безпосередньо 
пов'язаних з суттю самотності як явища соціального. З іншого боку, 
надмірна увага до соціальних проявів самотності без урахування 
його значущості для внутрішнього світу людини може привести до 
нерозуміння особових функцій самотності.  

Визначено сучасні тенденції застосування принципів, форм і 
методів соціальної роботи з людьми похилого віку. Визначаючи 

види соціальної роботи з людьми похилого віку, стає зрозумілим, 
що соціальна робота з даною віковою групою здійснюється не 

завжди ефективно і на достатньому рівні через відсутність 

обґрунтованих стратегій обслуговування та обмеження соціально-

економічних можливостей держави забезпечити достатніми 

ресурсами цей напрям діяльності.  
Проаналізовано зарубіжний досвід соціальної роботи з 

людьми похилого віку. Емпірично досліджено особливості 
переживання самотності осіб похилого віку. Розроблено та 
апробовано систему соціально-психологічного супроводу як 
цілеспрямовану діяльність соціального працівника (або групи 
соціальних працівників) зі створення необхідних умов для 
оптимального функціонування людей похилого віку. Сутнісною 
характеристикою соціально-психологічного супроводу є створення 
умов для переходу особистості й (або) родини до самодопомоги. 
Умовно можна сказати, що в процесі психологічного супроводу 
фахівець створює умови й робить необхідну й достатню (але в 
жодному разі не надлишкову) підтримку для переходу від позиції 
«я не можу» до позиції «я можу сам справлятися зі своїми 
життєвими труднощами». 

 
Ключові слова: люди похилого віку, самотність, внутрішня 

самотність, зовнішня самотність, інтимна самотність, переживання 
самотності, соціальна допомога, психологічна допомога, принципи 

і методи соціальної роботи, супровід, система соціально-

психологічного супроводу, реабілітація. 
 

Раевская Я. Н., Мишевская Н. Л. Социальная помощь 
людям пожилого возраста. В статье рассматривается социальная 
помощь пожилым людям. На современном этапе проблемы 
социальной работы с пожилыми людьми находятся в центре 
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внимания многих социальных институтов, направляющих свою 
деятельность научного обоснования и разработки стратегий 
обеспечения достаточного уровня жизни данной возрастной 
группы. Одиночество – это переживание, вызывающее комплексное 
и острое чувство, которое выражает определенную форму 
самосознания, и показывающее раскол основной реальной сети 
отношений и связей внутреннего мира личности. 

Раскрыто социально-психологические особенности людей 
пожилого возраста, а именно чувство одиночества, ценность 
социального понимания которая заключается в акцентировании 
внимания на важности данного феномена для человека как члена 
общества. Опасность понимание одиночества только как 
индивидуального феномена заключается в том, что не учитывается 
множество динамических факторов, непосредственно связанных с 
сутью одиночества как явления социального. С другой стороны, 
чрезмерное внимание к социальным проявлений одиночества без 
учета его значимости для внутреннего мира человека может 
привести к непониманию личных функций одиночества. 

Определены современные тенденции применения принципов, 
форм и методов социальной работы с пожилыми людьми. 
Определяя виды социальной работы с пожилыми людьми, 
становится понятным, что социальная работа с данной возрастной 
группой осуществляется не всегда эффективно и на достаточном 
уровне из-за отсутствия обоснованных стратегий обслуживания и 
ограничения социально-экономических возможностей государства 
обеспечить достаточными ресурсами это направление 
деятельности. 

Проанализирован зарубежный опыт социальной работы с 
пожилыми людьми. Эмпирически исследованы особенности 
переживания одиночества пожилых людей. Разработана и 
апробирована система социально-психологического сопровождения 
как целенаправленная деятельность социального работника (или 
группы социальных работников) по созданию необходимых 
условий для оптимального функционирования пожилых людей. 
Сущностной характеристикой социально-психологического 
сопровождения является создание условий для перехода личности и 
(или) семьи к самопомощи. Условно можно сказать, что в процессе 
психологического сопровождения специалист создает условия и 
делает необходимое и достаточное (но ни в коем случае не 
избыточную) поддержку перехода от позиции «я не могу» к 
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позиции «я могу сам справляться со своими жизненными 
трудностями». 

 

Ключевые слова: люди пожилого возраста, одиночество, 
внутреннее одиночество, внешнее одиночество, интимное 
одиночество, переживание одиночества, социальная помощь, 
психологическая помощь, принципы и методы социальной работы, 
сопровождение, система социально-психологического сопровождения, 
реабилитация. 

 

Постановка проблеми. В умовах сьогодення проблеми 

соціальної роботи з людьми похилого віку перебувають у центрі 
уваги багатьох соціальних інститутів, що спрямовують свою 

діяльність на наукове обґрунтування та розроблення стратегій 

забезпечення достатнього рівня життя даної вікової групи. В 
умовах соціальних, економічних, політичних, культурних 
перетворень, індустріалізації та урбанізації, інтенсивного розвитку 
технологій, перенасичення інформацією та, як наслідок, включення 
людини до все більшої кількості поверхових соціальних контактів, 
особливої гостроти набуває проблема надання соціальної допомоги 
людям похилого віку. 

Аналіз останніх досліджень. Специфікою соціальної роботи 

з людьми похилого віку займається велика когорта науковців, серед 

яких можна назвати: І.Д. Звєрєву (досліджує рівні, на яких 
здійснюється соціальна робота з людьми похилого віку та 
принципи цієї діяльності); І.Г. Зайнишева (висвітлює складові 
елементи соціальної політики відносно людей похилого віку, 
описує діяльність і призначення закладів соціального 

обслуговування людей похилого віку); А.І. Капську (розглядає 

напрями та завдання соціальної роботи з людьми похилого віку, а 

також проблеми самотності в цей період; аналізує соціальний 

захист людей похилого віку та напрями його здійснення); 
Л.Т. Тюптю (аналізує сприйняття людей похилого віку 
суспільством та стереотипи, які склались відносно них; розглядає 
підготовку людини до настання похилого віку та прийняття нею 
статусу людини похилого віку); Е.І. Холостову (описує похилий вік 

як соціальну проблему та висвітлює основні проблеми з якими 

зіштовхуються люди похилого віку); В.М. Шахрая (розглядає теорії 
старості та принципи соціальної роботи з людьми похилого віку). 
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Мета статті полягає у розкритті основних особливостей 
надання соціальної допомоги людям похилого віку; визначенні 
сучасних тенденцій застосування принципів, форм і методів 

соціальної роботи з людьми похилого віку. 
Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасних 

умовах життя людей похилого віку зіштовхується з багатьма 
проблемами, а саме: матеріальними, економічними, побутовими та 
психологічними, які ставлять їхнє життя на рівень виживання. Дані 
проблеми виникають тому, що більшість людей похилого віку 
залишаються самотніми, відчувають труднощі через відсутність 
підтримки від близьких людей, стають хворобливими, немічними. 

Соціальна робота з людьми похилого віку – багатопланова і 
багатоаспектна. Вона торкається таких сфер життєдіяльності, як 
здоров’я, фінанси, організація дозвілля, подолання криз, 
формування «Я-концепції», і тут вирішального значення для 
соціальних працівників набувають знання про психологічні 
особливості людей даного віку, їхні потреби та можливості. 

Однією з ключових проблем життєдіяльності людей похилого 
віку є самотність, де спостерігаються зменшення зв’язків, 
пов’язаних із виходом на пенсію, відокремленням дітей, а надалі, 
зменшенням друзів і рідних, постійне відчуття покинутої людини, 
марності і непотрібності свого існування. 

Люди похилого віку зіштовхуються з багатьма проблемами, 
що лежать в площині економічного, побутового, психологічного, 
медичного, соціального обслуговування. Також для людей 

похилого віку характерною є проблема соціальної ізоляції, 
страждання від самотності, нерозуміння оточуючих через їхні 
звички та небажання їх змінювати. 

Для того, щоб зрозуміти феномен людської самотності 
потрібно розділити самотність на три  види: на зовнішню 
самотність, внутрішню самотність та інтимну самотність. 
Внутрішня самотність – це шлях людини до небуття, адже 
внутрішню самотність людина до кінця не усвідомлює, прикрашає 
її зовнішньою атрибутикою світу, тобто людьми, тваринами, 
матеріальними речами. Внутрішню самотність ми можемо назвати 
душевним небуттям, коли ми не хочемо усвідомити свої 
внутрішньо-душевні проблеми. Зовнішня самотність – це 
самотність, яка не любить матеріального світу, або просто не 
отримує від нього ніякої насолоди. Тобто зовнішня самотність 
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присутня у людей, які страждають соціопатичними настроями. 
Інтимна самотність – це вид самотності, який дає змогу людині 
побути недовго на одинці з собою, усвідомлюючи свої зовнішні та 
внутрішні проблеми. Інтимна самотність це єдина правильна 
самотність, яка потрібна усім людям, щоб зрозуміти та пізнати себе, 
своє навколишнє середовище. 

Робота з людьми похилого віку здійснюється на двох рівнях: 
1) макрорівень (формування соціальної політики з 

урахуванням інтересів людей похилого віку, створення пенсійних 

та інших фондів підтримки, формування комплексної системи 

соціального страхування, медичного, психологічного та 

консультаційного обслуговування);  
2) мікрорівень (вивчення умов життя людей похилого віку, 

рівня та якості надання їм соціальної допомоги). 
Головне в роботі з людьми похилого віку – це залучення їх до 

«соціальної самодіяльності», яка багато в чому може розв'язати їхні 
проблеми. Така «самодіяльність» здійснюється на базі розроблення 

відповідних програм. Основні цілі таких програм полягають у: 
наданні людям похилого віку можливості принести користь своїм 

громадянам, немічним, хворим людям, інвалідам, самотнім, які 
потребують допомоги, і, надаючи допомогу іншим, заслужити 

повагу, відчути задоволення від усвідомлення своєї корисності та 

можливості зробити життя іншого кращим; організації додаткових 

служб із людей похилого віку, які добровільно надають допомогу 

своїм ровесникам; використанні досвіду і знань людей похилого 

віку для надання допомоги соціальним органам, дитячим садам, 
школам, адміністративним структурам шляхом консультацій; 
сприянні поліпшенню зв'язків між поколіннями, зближенню людей 

похилого віку і молоді, переданню життєвого досвіду, знань, 
навичок молодим, збереженню зв'язків людей похилого віку з 

установами, в яких вони працювали [3, с. 34]. 

Соціальна робота з людьми похилого віку завжди вважалась і 
вважається однією з найважчих у психологічному плані. Тому 

соціальні працівники повинні мати універсальну підготовку щодо 

всіх аспектів життя людей похилого та старечого віку, 
усвідомлювати величезну кількість психологічних, 
психопатологічних, соматичних, морально-етичних проблем, які 
виникають у людей цього вікового періоду [1, с. 19]. 
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Основні напрямки роботи зі старими людьми в нашій країні та 
за рубежем не дуже відрізняються між собою, але європейські 
країни та США мають більш розвинену систему соціального 
обслуговування та більш різноманітні форми та види соціальної 
допомоги старим людям. Головна відповідальність за надання 
соціальних послуг літнім людям покладається на відділення 
соціальних служб місцевих органів влади, департаменти соціальних 
служб, муніципальні відділення служби соціального забезпечення, 
патронажні відділення, регіональні комісії охорони здоров’я та 
соціального забезпечення. В основу соціальної роботи з людьми 
похилого віку у більшості європейських країн покладено принцип 
забезпечення старій людині можливості проживати в себе дома 
якнайдовше і самому утримувати себе. Система соціального 
обслуговування розвивається у такому напрямку, щоб підтримувати 
здатність людей похилого віку до самообслуговування. Труднощі 
ведення домашнього господарства полегшуються візитами 
співробітників «допомоги вдома» [2, с. 55]. 

Робота з людьми похилого віку передбачає цілеспрямований 
вплив на особистість з метою корекції її психічного стану для 
полегшення процесу адаптації, підвищення активності і 
відповідальності людини. 

Метою даного емпіричного дослідження, організованого та 
проведеного нами в рамках даної дипломної роботи магістра, стало 
вивчення особливостей стану самотності, характерного для осіб 
похилого віку та визначення рівня адаптаційного процесу. 

Дослідження соціально-психологічних особливостей 
переживання самотності людьми похилого віку включало наступні 
етапи роботи: I етап – розробка діагностичних інструментарій та 
знайомство з вибіркою учасників дослідження; II етап – проведення 
дослідження, спрямованого на вивчення переживання самотності 
людьми похилого віку; III етап – обробка результатів, підведення 
підсумків; IV етап – створення системи соціально-психологічного 
супроводу людей похилого віку, впровадження соціального проекту 
«Мистецтво старіти», надання рекомендацій щодо покращення 
переживання самотності людьми похилого віку. 

На констатувальному етапі дослідження нами було 
розроблено тест-опитувальник на визначення самотності, анкета на 
визначення адаптаційного процесу людей похилого віку та 
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використано «Методику діагностики рівня суб’єктивного відчуття 
самотності» Д. Рассела та М. Фергюсона. 

За результатами дослідження в Кам'янець-Подільському 
міському територіальному Центрі соціального обслуговування 
«Турбота» виявлено: 7% чоловіків та 3% жінок ніколи не відчували 
себе самотніми. Інші 20% чоловіків та 35% жінок  дуже часто, а то 
й постійно відчувають себе самотніми. Лише 15% чоловіків та 20% 
жінок інколи відчувають самотність. Отримані дані показують 
переважання високого рівня переживання самотності людьми 
похилого віку (55%). 

Згідно проведеного аналізу результатів дослідження, метою 
якого було визначити і основні причини переживання самотності, 
ми дійшли до висновку що, 24% опитаних чоловіків і 18% жінок, 
яким не вистачає коханої людини, 6% чоловіків і 24% жінок, яким 
не вистачає справжньої дружби, 18% чоловіків і 10% жінок, яким 
бракує уваги і турботи рідних людей (дітей, внуків), лише 3% 
чоловіків і 3% жінок, яким не вистачає доброзичливого і 
співчутливого ставлення з боку оточуючих. 

За результатами проведення анкетування на визначення 
адаптаційного процесу людей похилого віку до періоду пенсійного 
життя було встановлено: 24% чоловіків та 33% жінок мають 
високий рівень адаптаційного процесу. Інші 10% чоловіків та 13% 
жінок мають середній рівень адаптаційного процесу. Лише 10% 
чоловіків та 10% жінок мають низький рівень адаптаційного 
процесу. 

За результатами проведення Методики діагностики рівня 
суб’єктивного відчуття самотності (за Д. Расселом, М. Фергюсоном) 
нами було встановлено три рівні субєктивного відчуття самотності: 
високий, середній та низький. Отримані значення показників рівня 
суб’єктивного відчуття самотності людей похилого віку свідчать, 
що частка досліджуваних з високим рівнем суб’єктивного відчуття 
самотності  складає 51%, середнім – 37%, низьким – 12%. 

Відповідно до результатів проведеного теста-опитувальника 
на визначення самотності, анкети на визначення адаптаційного 
процесу людей похилого віку та «Методики діагностики рівня 
суб’єктивного відчуття самотності» Д. Рассела та М. Фергюсона ми 
виділили наступні п’ять типів пристосування людей похилого віку 
до старості: внутрішньо врівноважені – 2 чоловіків, 1 жінка; 
залежні від оточення– 6 чоловіків, 9 жінок; обережні – 1 чоловік, 
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2 жінки; ворожі – 3 чоловіків, 1 жінка; пасивні – 3 чоловіків, 
2 жінки. 

Головні завдання, які постають перед соціальним працівником 
призвели до створення системи соціального супроводу людей 
похилого віку. 

Соціальний супровід людей похилого віку розглядаємо як 
цілеспрямовану діяльність соціального працівника (або групи 
соціальних працівників) зі створення необхідних умов для 
оптимального функціонування людей похилого віку. Сутнісною 
характеристикою соціально-психологічного супроводу є створення 
умов для переходу особистості й (або) родини до самодопомоги. 
Умовно можна сказати, що в процесі психологічного супроводу 
фахівець створює умови й робить необхідну й достатню (але в 
жодному разі не надлишкову) підтримку для переходу від позиції 
«я не можу» до позиції «я можу сам справлятися зі своїми 
життєвими труднощами». 

Розроблена нами система соціально-психологічного 
супроводу людей похилого віку включає наступні види робіт: 

1. Інформаційну (спрямована на інформування  соціальних 
працівників про попередження виникнення самотності у людей 
похилого віку). 

2. Профілактичну (спрямована на формування прагнення 
до співпраці людей похилого віку з соціальними працівниками та 
психологами щодо виявлення та усунення проблем,формування 
впевненості у власній соціальній придатності та відновлення 
поведінкової  активності людей похилого віку). 

3. Діагностичну (спрямована на вивчення індивідуальних 
особливостей особистості  людей похилого віку та їх стосунків з 
близькими родичами(дітьми,внуками)з погляду літніх людей). 

4. Консультативну (спрямована на підвищення 
психологічної культури людей похилого віку, родичами і 
соціальними працівниками). 

5. Корекційну (спрямована на подолання виникнення 
самотності та усунення відхилень у функціонуванні емоційної 
сфери). 

6. Реабілітаційну (реабілітаційна робота з людьми 
похилого віку після виходу на пенсію). 

7. Роботу з родичами (організована за допомогою 
консультацій.  Важливо пояснити родичам людей похилого віку, що 
соціальна підтримка дозволяє літнім відчувати себе 
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компетентними. Необхідна передача позитивних почуттів 
немолодим людям, при якій вони відчувають, що про них 
піклуються, їх цінують, поважають. Це є важливим чинником, що 
сприяє адаптації в пізньому віці). 

Відповідно до результатів проведених досліджень нами була 
розроблена програма соціально-психологічного супроводу людей 
похилого віку «Відчуй життя по новому», яка включає в себе такі 
чотири етапи: перший етап – інформування людей похилого віку 
про старість. Він включає в себе різні заходи, а саме: старість як 
останній етап онтогенезу людини; роль сім’ї у підтримці і турботі 
літніх людей та їхні взаємовідносини; готовність людини до виходу 
на пенсію. Такі заходи проводяться у таких формах як: доповідь; 
бесіда в групі; групова дискусія; тестування.  

Другий етап – конфлікти між людьми похилого віку і їх 
сім’єю: (дітьми, внуками): особливості виникнення, способи 
вирішення. Він включає в себе 3 заходи, а саме: Що таке 
«конфлікт»?, він проводиться у формі мозкового штурму, 
тематичної бесіди в групі, арт-терапевтичної вправи, групової 
дискусії і тестування. Темою наступного заходу є «Способи 
конструктивного розв’язання конфліктних ситуацій і конфліктів», 
він проводиться у формі мозкового штурму, тематичної бесіди в 
групі, арт-терапевтичної вправи та групової дискусії. 

Третій етап – виникнення проблем та шляхи їх вирішення. 
Даний етап включає наступні 2 заходи: «робота з листами», він 
проводиться у формі тематичної бесіди в групі, та груповому 
обговоренні. Наступний захід носить назву «робота з 
психоматичними проблемами», він проводиться в таких формах: 
доповідь, групова дискусія, тематична бесіда в групі. Такі заходи 
триваю від 2 до 4 годин. 

Четвертий етап – дозвіллєва діяльність людей похилого віку. 
Даний етап складається із 3 заходів, а саме: мистецтво терапія, 
психотерапія спогадів та бібліотерапія, вони проводяться у таких 
формах як: доповідь,тематична бесіда в групі, групова дискусія, 
малювання. 

Протягом 2016 - 2017 навчального року у реалізації програми 
психологічного супроводу людей похилого віку «Відчуй життя по 
новому» територіального центру соціального обслуговування 
«Турбота» взяли участь із 30 осіб похилого віку (15 чоловіків і 
15 жінок). 
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Відповідно до результатів проведених теста-опитувальника на 
визначення самотності, анкети на визначення адаптаційного 
процесу людей похилого віку та «Методики діагностики рівня 
суб’єктивного відчуття самотності» Д. Рассела та М. Фергюсона 
відбулася динаміка змін у кількісному складі виокремлених нами 
п’яти типів пристосування людей похилого віку до старості: 
внутрішньо врівноважені – 5 чоловіків, 4 жінки; залежні від 
оточення– 5 чоловіків, 8 жінок; обережні – 1 чоловік, 2 жінки; 
ворожі – 2 чоловіків; пасивні – 2 чоловіків, 1 жінка, що говорить 
про ефективність розробленої нами програми.  

Висновки перспективи подальших досліджень. 
Проаналізувавши старість як соціальну та наукову проблему можна 

говорити про те, що люди похилого віку зіштовхується з багатьма 
проблемами, а саме: матеріальними, економічними, побутовими та 
психологічними, які ставлять їхнє життя на рівень виживання. Дані 
проблеми виникають тому, що більшість людей похилого віку 
залишаються самотніми, відчувають труднощі через відсутність 
підтримки від близьких людей, стають хворобливими, немічними. 

Перспективою подальших розвідок соціальної допомоги 
людям похилого віку буде реабілітаційна робота з людьми 
похилого віку після виходу на пенсію та роботу з родичами, яка 
буде організована за допомогою консультацій. 
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Raevskaya Ya. M., Mishevskaya N. L. Social assistance to the 

elderly. The article deals with social assistance to the elderly. At the 

present stage, the problems of social work with the elderly are at the 

center of attention of many social institutions, which direct their activity 

to scientific substantiation and development of strategies for ensuring a 

sufficient standard of living for this age group. Loneliness is an 

experience that causes a complex and acute feeling that expresses a 

certain form of self-consciousness, and which shows the split of the 

main real network of relationships and connections of the inner world of 

personality. 

Socio-psychological features of elderly people are revealed, 

namely, the feeling of loneliness, the value of social understanding of 

which is to emphasize the importance of this phenomenon for a person 

as a member of society. The danger of understanding loneliness only as 

an individual phenomenon lies in the fact that not count many dynamic 

factors directly related to the essence of loneliness as a social 

phenomenon. On the other hand, excessive attention to social 

manifestations of loneliness without taking into account its significance 

for the inner world of a person may lead to misunderstanding of the 

individual functions of loneliness. 

The modern tendencies of application of principles, forms and 

methods of social work with the elderly are determined. In defining the 

types of social work with the elderly, it becomes clear that social work 

with this age group is not always carried out effectively and sufficiently 

due to the lack of well-grounded service strategies and the limitation of 

socio-economic opportunities of the state to provide sufficient resources 

for this area of activity. 

The foreign experience of social work with elderly people is 

analyzed. The features of the experience of loneliness of the elderly are 

empirically investigated. A system of social and psychological support 


